

# 乡村美景在这里，你在哪里？

## 今起推出探营乡村全域旅游示范区活动

本报讯(记者何峰 通讯员董艳琳)“枕山面海，拥江揽湖”的宁波，藏了多少乡村之美？今日起，本报与宁波市旅游局共同推出“发现宁波乡村之美——探营乡村全域旅游示范区”活动，寻找4位具有一定知名度的领队，组建探营队深入象山县茅洋乡等4个乡村全域旅游示范区，把宁波乡村旅游“种子选手”的最美风情和广大读者一起分享。

近年来，我市乡村旅游进入互联互通、文化融合、品牌提升的新阶段，以乡野赏花、养生休闲、农

家美食、康体运动、民俗风情为主题的“美丽经济”渐入佳境。

在乡村旅游发展的关键时刻，我市在全国第一个“吃螃蟹”，于去年5月份推出乡村旅游全域化这一创新模式，各创建单位串联区域内景区和乡村，完善信息化、旅游厕所、游客集散中心、生态停车场和标识系统等配套设施，实现了乡村、社区、旅游、各产业的资源共享、设施共用、信息交流和功能互补，乡村旅游服务水平及区域接待能力明显提升，集聚效应开始显现。日前，象山县茅洋乡、江北区北山区域、奉化区大堰镇和宁海县胡

陈乡通过验收，获评我市首批乡村全域旅游示范区，成为宁波乡村旅游的“标杆”和精品。

如果你是一名网络红人，或是小有名气的旅游达人；如果你是一位在业界摸索多年颇有心得的民宿掌柜、农庄庄主，或是一位有号召力的资深“驴友”，你可以通过活动官方微信“乡下头”后台报名竞争领队。胜出的4位领队自建探营小组，带着主办方发放的探营基金，分别深入4个示范区看青山绿水田园风光，喝一碗农民自酿的米酒，尝一盘柴火灶大铁锅烤出来的

冬笋，住一晚农家风情的民俗客栈，感受“产业更集聚，业态更完整，出行更智能，体验更丰富”的示范区的独特魅力，并撰写体验报告，通过报纸、甬派手机客户端、“乡下头”微信，和大家分享醉人乡村之旅。



## 爱心满满 年味渐浓 北仑举办 慈善公益年货节

本报讯(记者厉晓杭 北仑记者站方孟军)昨天，北仑举办了一场爱心满满的年货节。

在北仑富邦世纪广场，主办方临时搭起了50多个帐篷，办起慈善公益年货节，挂上了大红灯笼，浓浓的“年味”吸引了不少市民前来购买年货。

据了解，本次活动由北仑广播电视台中心主办，北仑区慈善总会、区残联、区农林局等协办。该活动首次采用“互联网+实体经济+商贸公益”的方式，市区两级名优特企业和品牌服装家纺积极参与。此外，爱心企业还慷慨解囊，拿出总价值20余万元的服装、优质农副产品等，无偿捐赠给残障人士、贫困环卫工人、孤寡老人等弱势群体，向困难群众赠送“年货大礼包”。

此外，北仑区残联向困难残障人士免费提供20个摊位开展电商义卖，每个摊位每天提供100元补贴，义卖所得归残障人士所有，活动将持续到1月17日。



## 暖冬爱心衣

前天，宁波公益巴士40名志愿者来到奉化区萧王庙街道青云村，与奉化公益志愿者联合开展修理家电、赠送衣物、拍证件照、磨刀、理发等20余项便民志愿服务活动。

(徐文杰 毛敏尔 摄)

# 文明的风景看过来

## ——宁波市文明创建市民巡访团巡访侧记

用“尖嗓”用“亮嗓”用“热心”，时时记录身边的文明与不文明……宁波市文明创建市民巡访团自去年8月运行以来，在宁波市文明办的指导下，以集中与分散、明查与暗访、定期与不定期相结合的方式，利用业余时间，有序开展各种形式与各类主题的文明巡访活动。

至今，巡访团已向有关部门递交巡访报告500多份，并一追到底，使众多的文明热点、难点问题得到了令人满意的解决。

巡访员们不仅较真地为城市文明“挑刺”，同时还着力寻找城市文明的美丽风景，传递城市文明中的满满正能量。

2016年12月24日，市民巡访员们展开第4次集体志愿文明巡访活动。

他们走进江北区中马街道、1986云创青年小镇、镇海区招宝山街道后大街社区，对我市去年的文明创建的部分成果进行明察暗访，并利用网络，与广大网友分享自己的巡访心得。

### 巡访印象之一

#### “面对创建困难，我们没有退路”

去年我市继续擦亮“文明城市”这张金名片，推动文明创建向更高层次迈进。江北区社会治理体系创新试点单位——中马街道，在我市“四周边部整治”文明创建专项行动中整治效果惊人的宁大商贸街周边环境综合整治成果——1986云创青年小镇以及在去年宁波市首届“十佳品质社区”推荐评议活动中名列榜首的镇海招宝山街道后大街社区成了其中涌现的“靓点”。

实地巡访中，大家与上述创建“标兵”单位相关负责人深入“对话”，深切地感受到了我市文明城市创建的第一奥秘就是面对困难，迎难而上。

巡访团第一站来到中马街道社会治理综合指挥室。江北中马街道街道文明创建联络员陈辉告诉大家，街道辖区1.6平方公里，管理形态丰富，内有新旧社区、商业区，硬件条件也较差。

全市的网格化管理推行之初，综治、安全生产、民政等各条线大多有自己的网络，多头管理、各自为政。

“面对这种困境，中马街道努力打造一张‘共同网’来网住居民的‘心’。”街道党工委委员缪峰说。

在这一理念的指导下，中马街道将辖区5个社区，划分为33个社区网格。其中A类31个，以居民居住为主；B类2个，以商圈为主，即外滩网络和来福士、钻石广场网格。

342个互有交叉的条线部门工作单元也被重新做了整合，配备了网格指导员72名、网格员33名、网格员112名，吸纳法律、调解、文体、养老、助学、帮扶等社会志愿组织83个，架构起完整有效的基层网格服务管理工作队伍。其中，街道各个职能部门工作人员成了网格指导员，社工担任了网格员，楼道长、居民小组长、老党员等也义不容辞地挑起了网格员的担子。

平台于去年1月15日开始试行，随即又面临了如何将辖区信息完善这一艰巨任务。

面对困难，街道上下一起上。网格长、社区书记、科室长和班子成员，大家认领了人口、企业、建筑、民政信息3.3万余条，在最短的时间内，完成2.5万余条人员信息的走访补全。

“有了这个基础数据库，我们的网格化管理大树就有了土壤。”

缪峰自豪地说。与中马街道相比，宁波大学原东门农贸街的整治困难有过之而无不及。

在2015年双桥村完成拆迁后，宁波大学原东门农贸街成了宁波大学最重负的生活配套区。因连接着学生公寓和校园，400多家廉价小吃、沿街排档、低端服饰、小化妆品店扎堆于此，环境脏乱差问题困扰师生多年。以往的集中整治最终都陷入“打击—好转—返潮—打击”的无奈循环。

“借宁波大学的30周年校庆(2016年10月29日)东风，2016年6月，在江北区委的牵头下，孔浦街道作为责任部门，对商贸街以‘特色小镇’为目标进行集中整治提升。”孔浦街道宣传委员王轶芳回忆说，“工期紧，清退、拆迁难，地下管网众多等诸多问题使改造提升困难重重。”

这是一场异乎寻常的艰难战斗。王轶芳说，改造周期只有短短数月，最大的难点就是商户清退和拆迁。街道借力政法、公安、法律顾问、综治、党员代表、里夏合作社、第三方等多方力量，在清退、拆退的过程中，通过向商户发送整改通知书、法律风险函等文件，组织市场监管、城管、消防、建设交通等部门进行综合执法，20天内完成了核心区40余家商户清退，2天内完成拆除。在规划设计的过程中，实行“边设计边完善边施工”，完成了5.6万平方米街区的市政建设、外立面改造、新建建筑、店招提升、景观美化等工作，创造了小镇速度。同时邀请监理单位全程跟踪，确保了小镇建设水准，体现了小镇品质。

### 巡访印象之二

#### “面对创建新形势，我们不能落下”

巡访中，大家惊喜地发现，后

大街这个老社区流淌着一股新鲜的血脉。

后大街社区是镇海最大的社区。社区书记吴民丽告诉大家，针对5300多住户、13000多人的庞大社区以及老年居民多、居民对社区服务需求日益增长等现状，街道挖掘一切可以挖掘的资源，克服场地紧、人员少等诸多困难，在小区便民服务、文化建设、公益服务以及社区自治方面走在了全市社区的前列。

后大街社区异常重视文化建设在文明创建工作中的作用。除了传统的社区“百米文化长廊”《后大街之声》以及在辖区内各个楼群建设的宣传栏外，社区还运用新媒体，建立“后大之声”微信公众号、微博和客户端，形成了“报、廊、栏、板”等多层次的社区宣传阵地网络。“后大精彩，尽在掌上”新媒体，让后大街人相识、相知、相守。

“有了新媒体，社区工作更好开展，居民之间也更紧密了。”吴民丽说。

“人到格中去、事在网中办、服务零距离、管理全覆盖、社会齐参与”，是江北区网格化管理的精髓所在。

为适应新形势，利用互联网开展现代化政务服务的需要，中马街道社会治理综合指挥室应声上马，并整合提升了“中马街道社会服务中心”，将综合服务大厅、综治服务大厅、司法、信访、调解、公共法律服务等进行统一整合，在区级部门的统一协调下接入辖区公安和城管300余个点位视频监控。指挥室马路上，把街道各科室、城管中队、派出所等职能9个部门纳入网格化管理平台，完成街道内问题的闭环流转机制。

“综合指挥室就是他们的统筹协调中枢。这个平台就是他们的大脑。”缪峰说。

## 天气好转 气温下降 本周最低温或跌至4℃

本报讯(记者厉晓杭 通讯员虞南)冷空气如约而至，天气好转，甬城气温大幅下滑，回到了冬天原有的模样，北风呼啸，寒意十足。本周甬城先晴后雨，本周后期天气好转。

“一九二九不出手，三九四九冰上走。”眼下已到“三九”时节，甬城也到了一年中最冷的日子，配合着冷空气的余韵，也有了隆冬的味道。昨天，市气象台发布降温报告，受冷空气影响，我市气温正在下降，过程降温幅度在5℃至7℃。

根据预报，今明两天，我市以阴到多云天气为主，受冷空气影响，我市气温仍将下滑，本周我市最高气温为9℃至11℃，最低气温为4℃至6℃，今天我市沿海海面有8级偏北大风。11日到13日，我市有一次弱降水过程，14日起天气好转。

## 北仑加快公交充电桩建设 今年将新增19个充电桩

本报讯(记者仇九鼎 通讯员石瑞敏 陈赛琴)近日，为推广绿色能源公交车，宁波供电公司北仑客户中心的工作人员为位于北仑甬江路的公交车充电桩专变实施扩容工程。

据悉，自北仑公共交通有限公司首次引进纯电动公交车以来，宁波供电公司北仑客户中心先后为其建设了7台专变，容量达2000千伏安，同时为充电桩建设开通绿色通道，缩短工程前期时限，以精准高效服务推动新能源汽车发展。

目前，北仑已引进纯电动公

交车42辆，气电混合动力公交车193辆，油电混合动力公交车47辆。北仑公共交通有限公司负责人说，今年将在公交柴桥站、北仑客运站、梅山客运站、滨江站、鄞隘站等站点建设19个充电桩，以保障电动公交车正常运行。

“下一步，公司还将计划引进纯电动公交车202辆，届时新能源汽车的占比将达到76%。同时我们的电动公交车充电桩建设也将继续稳步推进，实现公共交通动力的电能替代，倡导绿色低碳出行。”北仑公共交通有限公司负责人说。

## 奉化发力大项目冲刺“开门红”

【紧接第1版】据了解，去年1-10月，奉化新设项目265个，其中千万元以上项目147个，亿元以上项目20个，总注册资金同比增长258%，累计完成固定资产投资和民间投资同比分别增长14.1%和12.4%，增速均居宁波前列，这为今年撸起袖子加油干提供了载体，也为今后赶超发展积蓄了动能。

据了解，随着总投资不低于300亿元的苏氏精密制造等一批

重大项目的落地、“十大百亿工程”培育目标的确立，奉化全面开启“大干、苦干、实干、合力干”专项行动，消除“中梗阻”，保障重大项目顺利推进。目前奉化正加紧制订“攻坚历史遗留问题打造铁军”“项目建设中锤炼铁军”等塑造“奉化铁军”的系列措施，同时，深化“四张清单一张网”改革措施，拓展“一口式”审批模式，推进行政执法改革，为大项目建设保驾护航。

### 巡访印象之三

#### “面对创建无人区，我们摸石头过河”

当大巴缓缓开进江北风华路928弄99号，一片洋溢着青春气息的街区引来了巡访员的一片惊呼。

“和我印象里的完全变了！”

“这新中式建筑太有传统文化意蕴了！”

在一片赞叹声中，宁波集星云创管理有限公司董事长林志敏告诉大家，为激发市场活力、提高改造效率，江北区创造性地引入他们这家第三方投资公司，来负责这个项目的投资、建设、改造、运营。公司需自负盈亏、自我平衡，开辟了特色小镇建设新模式。

改造中，他们采取将原有商业“取缔一部分、引进一部分、腾挪一部分、原地改造一部分”模式，改变原本业态低小散和管理混乱的难题，有效提升整个街区档次。

“青年小镇的打造不但要体现现代化，更要体现文化性和生态性。通过借力得天独厚的高校资源，打造小镇独特文化。”总经理王启浩补充说，目前小镇已引进孵化各类青年创意集市、VR公司、书吧、照相馆等，并安排了1.2万平方米用于众创空间打造以及青年创业孵化。

“未来，街区还将进一步升级为集衣食住行、创新创业、时尚展示、思想交流平台于一身的青年小镇，并将被打造为国家级AAA景区。”

巡访中，大家对后大街社区便民服务站印象深刻。

“作为一个老社区，我们硬件上无法与人相比，但是我们在服务上可以下足功夫。针对老年人多的特点，我们推出了这条已创建为市AAA级居家养老服务机构的特色街。你们看，这是给60周岁以上的老人提供中晚餐的食堂‘颐年小餐’，7

### 巡访印象之四

#### “面对褒奖，我们将继续努力”

毛信娣阿姨是中马街道新马社区居民，说起网格化管理，她很有感触。

“以前，我遇到事情，要找不同的人，烦也烦煞了。自从有了小李后，我有什么事情，一找她，就可解决了，而且她人也很好，可惜我儿子对象找好了，不然我就让他追小李。”

毛阿姨口中的小李就是网格员李倩倩。

“我分管着370户居民。以前我的工作以坐班为主，现在我有一半时间以上在走访。”她说，“以前去宣传政策的时候，与居民不熟，会觉得有些尴尬，甚至会脸红。自从当了网格员，在居民一见到我，就会主动打招呼，政策宣传也顺利多了。有时候，工作到饭点，他们还会叫我去吃饭。虽然我都婉拒了，可心里还是暖洋洋的。”

在青年小镇街道，记者站和巡访员听到的也是满满的赞誉。

刚毕业一年的潘女士说：“这里之前真的是脏，现在焕然一新了。我很喜欢学校和小镇的氛围。”

来自斐济的机械学院研究生Shal-jet说：“两年前我来到宁大求学，当时这里真的很糟糕，现在有国际水准了。”

在后大街社区，79岁高龄的居民志愿者吴嘉芬告诉记者，自从“社区服务一条街”的健康吧2009年成立以来，她就在那做志愿者了。“能为大家提供健康志愿服务，我很开心。与此同时，我也在享受社区提供的各种服务，比如养老食堂、理发等。我觉得社区领导重视，居民踊跃参与，共同齐心才能把我们的社区建设得这么好。”

面对这些褒奖，三个单位的相关负责人都表示，群众满意是对创建工作最好的褒奖，但文明创建无止境，还需付出更多的努力。

(陈冬冬 张璐 廖业强)